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گرينويچ

بیابان‌زدايی در 7ساعت

 

استفاده از فناوری برای نجات زمین، در سال‌های 
اخیر یکی از راه‌حل‌های تضمین‌شده از سوی بسیاری 
خوانده و گفته می‌شود اگر فناوری نباشد، محیط‌زیست 
هم امیدی به نجات نخواهد داشت. در این زمینه، 
شرکت‌های استارت‌آپی زیادی هستند که ادعاهای 
عجیب و غریبی دارند. یک شرکت نروژی، ادعایی را 
مطرح کرده که، اگر شدنی باشد، می‌تواند انقلابی در 
کره زمین ایجاد کند. این شرکت با نام »کنترل صحرا« 
در زمینه بیابان‌زدایی فعالیت می‌کند و مدعی است که 
با اسپری یک مایع به شن‌ها، می‌تواند شن را به خاک 
حاصلخیز تبدیل کند. نکته جالب این است که این 
شرکت، ‌ادعا می‌کند این ابتکارش که بر پایه فناوری 
نانو است و در عرض تنها 7ساعت به نتیجه می‌رسد. 
فناوری آنها که »خاک ‌نانوی مایع« نامیده می‌شود 
حدود 20سال پیش توسط یک دانشمند  نروژی کشف 

شده و حالا قرار است به‌صورت گسترده استفاده شود.

طاعون، همچنان با ماست 

مردها بهتر رژیم می‌گیرند
 

تصور غالب این است که زنان در رژیم گرفتن عملکرد بهتری 
دارند و با جدیت بیشتری در رعایت دستورهای غذایی، به 
نتیجه می‌رسند. اما یک تحقیق علمی، این کلیشه را به چالش 
کشیده و نشان داده که مردان، بهتر از زنان رژیم می‌گیرند. 
در واقع، ‌براساس این تحقیق که توسط محققان استرالیایی 
انجام شده، مردان خیلی بهتر از زنان رژیم می‌گیرند. این 
محققان گفته‌اند که در شرایط ویژه که از بیماران درخواست 
شده رژیم غذایی بگیرند، زنان عملکرد بهتری داشته‌اند اما 
در رژیم‌های سنتی معمولی، مردان بیشتر از زنان وزن کم 
کرده‌اند. این تحقیق نتوانسته چنین تفاوتی را توجیه کند. در 
مقاله‌ای که این محققان در یک ژورنال علمی مربوط به چاقی 
منتشر کرده‌اند، آمده که آنها نتوانسته‌اند مکانیسم مشخصی 
را برای توجیه یافته‌های خود کشف کنند. با این حال محققان 
گفته‌اند که مردان معمولا کمتر از زنان رژیم می‌گیرند و به 
همین‌خاطر، آنهایی که این کار را می‌کنند، قاطعیت و پشتکار 
بیشتری دارند و همین آمار را به نفع مردان بالا می‌برد. و البته 
به این نکته هم اشاره شده که مردان، تا وقتی که پزشکان به 
آنها نگویند اضافه وزن سلامتشان را به خطر انداخته رژیم 
نمی‌گیرند و برای همین، ‌وقتی رژیم می‌گیرند حسابی 

همه‌‌چیز را رعایت می‌کنند.

رقابت عجیب برادران کانادایی
 

نفرت 2 برادر کانادایی از هم که دهه‌ها با هم صحبت 
نمی‌کردند، حالا نه‌تنها وارد بعد جدیدی شده که شهرتی 
جهانی هم برای آنها به همراه آورده است. بیل استیل، 
شهردار یک شهر خیلی کوچک در کانادا که زیر 20هزار نفر 
جمعیت دارد، برای اینکه دوباره شهردار شهر شود، هیچ 
رقیبی نداشت، تا اینکه برادرش چارلز، در آخرین لحظه 
ثبت‌نام کرد و حالا خصومت قدیمی آنها، در عرصه‌ای جدید 
توجه‌ها را جلب کرده است. این دو برادر در مناظره انتخاباتی 
رودرروی هم قرار گرفتند و ضمن اینکه همدیگر را به چالش 
کشیدند، برای نخستین‌بار بعد از 30سال با هم صحبت 
کردند. چارلز که برادر شهردارش را به چالش کشیده، گفته 
که این کارش مصداق دمکراسی است. او گفته که برادرش، 
پشتیبان قشر پولدار شهر است و می‌خواهد با رفتن به 
شهرداری، یاور محرومان باشد. این رقابت خانوادگی، در 
رسانه‌های بزرگ دنیا بازتاب داشته و شهر کالبورن را حسابی 

مشهور کرده است.

از بد روزگار ، خوش رنگ و خوش فرم و بازار پسند نشدند و حالا اسم شان شده زیر درختی ...سیب های زیردرختی باغ های ارومیه    عكس: علی ارسلانی اول آخر

تقویم
شنبه

 هیچکاک ایران
خاچیکیان روزگاری مهم‌ترین کارگردان سینمای ایران بود. 
کارگردانی که تاریخ سینمای ایران، بسیار مدیونش بود و در 
ارتقای تکنیکی و زیبایی‌شناسی این سینما، سهم بسزایی 
داشت. او نخستین کسی بود که نقش تدوین را درک کرد و 
از این تمهید برای ایجاد ریتم، تعلیق، فضا و تصحیح بازی 
بازیگران بهره گرفت. نورپردازی سینمایی، میزانسن و 
دکوپاژ، طراحی صحنه و استفاده دراماتیک از صدا، برای 
نخستین بار در ایران توسط خاچیکیان تجربه شد. به 
همین دلیل در دهه‌های 1330 و 1340 فیلم‌هایش صاحب 
تشخص بود و با انبوه محصولات وطنی که صرفا نوعی تئاتر 
روحوضی مصور بودند، قابل قیاس نبود. در طلایی‌ترین دوره 
فعالیت ساموئل خاچیکیان - نیمه دوم دهه۳۰ و نیمه اول 
دهه۴۰ - نامش به‌معنای موفقیت بود. او، پیاپی فیلم‌هایی 
رکوردشکن می‌ساخت که هر چند - همچون اکثر فیلم‌های 
ایرانی آن دوران - با واکنش‌های چندان گرمی از سوی 
منتقدان روبه‌رو نمی‌شدند، اما هربار مخاطبان پرشماری 
را جذب می‌کردند تا نشان‌دهنده تازگی سبک بیان 

خاچیکیان در سطح سینمای ایران باشند.
در یکی از پربارترین دوره‌های فعالیت تجاری یک فیلمساز 
در تاریخ سینمای ایران، در فاصله یک دهه )از ۱۳۳۳ تا 
۱۳۴۳( 4 فیلم به کارگردانی خاچیکیان در صدر جدول 
پرفروش‌ترین فیلم‌های سال نمایش‌شان قرار گرفتند و 
یک فیلم دیگر از ساخته‌های او - ضربت )۱۳۴۳( - یکی 
از 3 فیلم پرفروش سال شد؛ ۶فیلم پرفروش در ۱۱سال. 
همین موفقیت کم‌نظیر باعث شد تا از خاچیکیان به‌عنوان 
آغازگر یکی از چرخه‌های سینمایی ایران نام ببرند؛ چرخه 
فیلم‌های جنایی در اوایل دهه۴۰. ساموئل خاچیکیان در 
طول ۴دهه فعالیت مستمر در سینما، بیش از ۴۰فیلم در 
گونه‌های مختلف ساخت؛ از ملودرام و درام ورزشی تا فیلم 
جنگی. اما علاقه‌مندان جدی سینمای ایران او را با آثار 

جنایی‌اش به یاد می‌آورند.
با تغییر شرایط سینمای ایران، خاچیکیان به فیلمساز 
سرگشته‌ای بدل شد که بخت خود را در گونه‌های مختلفی 
امتحان کرد اما کمتر به نتیجه مناسبی رسید. در دهه۵۰، 
او چند باری سعی در زنده‌کردن حال‌وهوای موفق‌ترین 
فیلم‌هایش داشت اما آن آثار هم به فروش بالایی دست 
نیافتند. علاوه بر آن سهم خاچیکیان انکار شد و به قدر 
کفایت، توجهی دریافت نکرد. او غریب بود و در تمام دوران 
فیلمسازی‌اش غریب ماند و هرگز با نگاهی بی‌طرفانه و 
منصفانه داوری نشد. او در آخرین ساخته‌هایش، مردی 
در آینه)۱۳۷۱( و بلوف)۱۳۷۳( سعی کرد به حال‌وهوای 
آثار جنایی‌اش نزدیک شود. هر چند هیچ‌کدام از این دو 
فیلم به آثار موفقی تبدیل نشدند، اما لحظاتی از بلوف 
یادآور توانایی‌های تکنیکی همان کارگردانی بود که 3 دهه 
قبل، جلوتر از شرایط روز سینمای ایران حرکت می‌کرد. 
با وجود این، ناکامی تجاری این دو فیلم، نقطه پایانی بود 
بر فعالیت‌های ساموئل خاچیکیان در مقام کارگردان. در 
نهایت، ساموئل خاچیکیان درحالی‌که در حال ساخت 
فیلم جدیدی به‌نام »شک« بود، در روز ۳۰مهر۱۳۸۰ از 

دنیا رفت.

جهان‌نما

حافظ

دل ما به دور رویت ز چمن فَراغ دارد

که چو سرو پایبند است و چو لاله داغ دارد

همه‌گیری طاعون در 700 سال پیش، چنان اثر 
عمیقی بر حیات انسان گذاشته که ردپای آن، 

همچنان در ساختار بدن ما انسان‌ها قرار دارد.
طاعون، که به آن مرگ سیاه گفته می‌شد و به‌گفته خیلی‌ها 
بزرگ‌ترین بلایی است که بر سر انسان‌ها آمده، در قرن چهاردهم 
میلادی، تقریبا نیمی از جمعیت قاره اروپا را از بین برد. بشر تا آستانه 
نابودی پیش رفت و درنهایت، به لطف جهش‌های ژنتیک توانست 
از این نیروی مهلک و ویرانگر نجات پیدا کند. اما همین تغییرات 
ژنتیک، حالا به تهدیدی علیه سامتی انسان‌ها تبدیل شده و 
سیستم ایمنی انسان را به چالش می‌کشد و منشا برخی بیماری‌های 

خودایمنی است.
مرگ سیاه که یکی از سیاه‌ترین، هولناک‌ترین و مرگبارترین لحظات 
تاریخ بشر را رقم زده، در چندین سال، حدود 200میلیون نفر قربانی 

گرفت.
اثر آن بر حیات انسان، چنان هولناک بود که محققان سال‌ها 
می‌گفتند باعث شده تا جهش ژنتیک در بدن انسان ایجاد شود. و حالا 

دانشمندان با بررسی استخوان‌های قدیمی مربوط به دوران قبل و 
حین و بعد از طاعون در انگلیس و دانمارک، ‌این نظریه را به‌صورت 

فیزیکی هم ثابت کرده‌اند.
براساس یافته‌های جدید، یک جهش در ژن مشخص شناسایی شده 
است. بر این اساس، ‌اگر شما در آن دوران در اروپا زندگی می‌کردید، و 
جهش مناسب و درست در ژن‌هایتان شکل می‌گرفت، شانس اینکه 

از طاعون نجات پیدا کنید، 40درصد افزایش می‌یافت.
این ژن، به 2 شکل در بدن شکل می‌گرفت، یکی به‌شدت کارا بود و 
دیگری کارایی چندانی نداشت. اگر کسی اینقدر خوش‌شانس بود 
که از پدر و مادرش، ژن‌های کارآمد را به‌صورت همزمان به ارث ببرد، 
‌شانس زنده‌ماندنش به‌شدت افزایش پیدا می‌کرد. انتقال این ژن‌ها 
در 2 تا 3 نسل، سرانجام به انسان کمک کرد تا بر طاعون یا همان 
مرگ سیاه غلبه کند. دانشمندانی که روی این مسئله تحقیق کرده‌اند 
می‌گویند این بزرگ‌ترین رویداد انتخابی در ژن‌های بشر تا به امروز 
است. این جهش‌ها، حتی امروز هم به‌شدت بیشتر از دوران قبل از 
طاعون روی می‌دهد. و البته مشکل همین‌جاست؛ این جهش‌ها، به 

انواع بیماری خودایمنی ازجمله بیماری »کرون« )یک نوع بیماری 
التهابی روده( دامن می‌زنند. و این یعنی، چیزی که 700سال پیش، 
اجداد ما را زنده نگه داشته، امروز می‌تواند سلامت و حیات ما را به 
خطر بیندازد. رد جهش‌های قدیمی در ساختار ژنتیک ما، فقط به این 
دوره محدود نمی‌شود و برخی جهش‌ها در ابتدای حیات انسان‌ها، 
هنوز با ماست و از قضا یکی از آنها هستند که کارایی ما برای مقابله با 

برخی انواع بیماری‌ها ازجمله کرونا را کاهش داده‌اند.

نگاه

تغییر، همواره از نیاز آغاز 
می‌شود و گاهی حتی دلیل 
این تغییر، اتفاق ناخوشایند و زشتی مانند جنگ است. جنگ 
روسیه و اوکراین علاوه براینکه جهان را با بحران آذوقه روبه‌رو 
کرده، باعث شده تا کشورهای اروپایی با کمبود سوخت‌های 
فسیلی روبه‌رو شوند. به همین دلیل 4کشور اروپایی، برای 
پاسخ به این کمبود، به سمت استفاده بیشتر از انرژی‌‌های 
تجدیدپذیر خیز برداشته‌اند. پیش‌بینی این کشورها، دستیابی 
به 82درصد سوخت پاک تا سال 2030میلادی است. اما هنوز 
تعداد کمی از کشورهای عضو اتحادیه اروپا توانسته‌اند براي 
سوخت‌های فسیلي جایگزین پيدا کنند؛ هرچند امیدوارند روزی 

به 100درصد استفاده از سوخت‌های پاک دست‌یابند.
پرچمدار این حرکت، کشور پرتغال است. این کشور در ماه 
آوریل2022)‌اردیبهشت1401( اعلام کرد در حال تسریع 
انتقال انرژی مصرفی خود از سوخت فسیلی به انرژی‌‌های 
تجدیدپذیر تا 80درصد تا سال2026 میلادی است؛ یعنی 
4سال زودتر از برنامه‌ریزی نهایی 3کشور دیگر. این کشور در 
حال حاضر 60درصد از انرژی برق مصرفی خود را از منابع پاک 
تامین می‌کند. پرتغال البته کمتر از سایر کشورهای اروپایی به 
گاز روسیه وابسته بوده و بیشتر به نیجریه و ایالات متحده متکی 
است. این کشور آخرین نیروگاه زغالی خود را نیز در سال2021 
میلادی تعطیل کرده است. بزرگ‌ترین شرکت برق این کشور 
یعنی ایبریا EDP، قصد دارد تا پایان دهه میلادی، 100درصد 
انرژی مصرفي خود را از منابع پاک تامین کند. همه این اتفاقات 
پرتغال را به کشوری كه تا سال2030 میلادی از سوخت فسیلی 

استفاده نميك‌ند، تبدیل خواهد کرد.
کشور آسیاب‌های بادی و لاله‌ها، یکی دیگر از این 4کشور پیشگام 
است. براساس تحقیقات منتشر شده توسط کارشناس صنعت 
»اولیور وایمن«، دراوایل سال‌جاری، کشور هلند پیشرو در زمینه 
انتقال انرژی اروپاست. تولید برق بادی فراساحلی قرار است تا 
پایان دهه میلادی، با هدف تولید 250گیگاوات برق در دریای 

شمال، تا سال2050 میلادی، دوبرابر شود تا به این ترتیب برای 
تامین انرژی 230میلیون خانه اروپایی، مورد استفاده قرار گیرد. 
اما هلند با آغاز جنگ اوکراین و روسیه دچار مشکل و مجبور 
شده  برای عبور از این بحران در اوایل سال‌جاری میلادی، از 
زغال سنگ استفاده کند. اگرچه هلند قصد دارد تا سال2030 
میلادی، 100درصد از انرژی پاک استفاده کند، اما همه آن از 
منابع تجدیدپذیر نخواهد بود. انرژی‌های تجدیدپذیر منابع 
انرژی قابل تولید مانند باد، خورشید و نیروی پاک شامل منابع 

برقی است که منبع کربنی ندارند؛ مانند انرژی هسته‌ای. 
در پاسخ به جنگ اوکراین و روسیه، دولت دانمارک- یکی دیگر 
از 4کشور پیشگام در کاهش مصرف سوخت‌های فسیلی- در 
تلاش و برنامه‌ریزی برای حذف کامل استفاده از گاز طبیعی و 
4برابر کردن تولید انرژی خورشیدی و بادی است. البته ممکن 
است برای مدتی تولید گاز طبیعی افزایش یابد تا به اروپا کمک 
کند كه وابستگی به سوخت‌های فسیلی روسیه را پایان دهد؛ 
اما در بلندمدت هنوز هم به‌نظر می‌رسد برای توقف تولید، راه 
درازی در پیش باشد. با افزایش انرژی تولید شده از منابع پاک، 
دانمارک همچنان امیدوار است که به صادرکننده انرژی از منابع 
تجدیدپذیر تبدیل شود. هدف نهایی کشور دانمارک، تولید 

100درصد انرژی تجدیدپذیر تا سال2030 میلادی است.
در سال2021 میلادی، پارلمان ملی اتریش، قانون گسترش 
منابع تجدیدپذیر)EAG( را اعلام کرده است. هدف کشور 
موسیقی جهان، استفاده 100درصدی از برق حاصل از منابع 
تجدیدپذیر تا سال2030 میلادی است. در همین راستا، کشور 
اتریش با حدود 260میلیون یورو سرمایه‌گذاری، شاهد یک 
میلیون سقف تولید برق از انرژی خورشید و افزایش انرژی حاصل 
از منابع آبی و بادی خواهد بود. اتریش، کمک‌های بلاعوض 
ویژه‌ای را برای حمایت از فناوری‌های پاک با یک میلیارد یورو در 
سال، برای توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر تا سال2030 میلادی 
درنظر گرفته است. همه این برنامه‌ها گرچه فعلا در 4کشور آغاز 
شده است، اما با اضافه شدن دیگر کشورهای اروپایی به این طرح، 
می‌تواند گام مؤثری در حفاظت از حیات و کاهش آلاینده‌ها و 

گازهای گلخانه‌ای باشد.

مهتاب خسروشاهی

پاکسازی پرتغالی
آخر مصور

   بحران هشتگ‌ها    طرح: ماریلنا ناردی/ ایتالیا

بی تعارف و تکلف ، مثل 
همین متن کوتاهی که 
می بینید. ما منتظریم تا نوشته‌هایتان درباره 
مسائل روزمره، مشکلات و دغدغه هایتان را 
برای ما ارسال کنید. اگر اهل طنز و کارکیاتور 
و طراحی هم هستید جایتان اینجا محفوظ 
است. متن یا طرح تان که آماده شد یک 
تماس‌ با شماره 23023636 بگیرید تا برای 

رساندنش به ما ، راهنمایی تان کنیم.‌

فراخوان

زندگی کم تحرک یا زندگی در حالت نشسته، 
پدیده حاصل از زندگی در عصر اینترنت و 
دنیای مدرن است. اگر در طول روز ساعت‌های 
زیادی را پشت میز کار یا روی صندلی خودرو 
هستید، باید بدانید که شما تنها نیستید. 
امروزه به لطف فناوری و سبک زندگی مدرن، 
مردم جهان بیش از هر زمان دیگری کم 
تحرک شده‌اند و ترجیح می‌دهند به جای مثلا 
پیاده‌روی یا ورزش، روی کاناپه یا مبل جلوی 
تلویزیون ولو شوند. خیلی از افراد هم مایلند 
فعالیت‌های نشسته داشته باشند. خیلی‌ها 
اوقات فراغتشان هم در حالت نشسته است  
یا سرشان توی گوشی موبایل بوده یا در لپ 
تاپ  مشغول فیلم دیدن و بازی هستند. خیلی 
از شغل‌ها هم بیش از پیش افراد را کم تحرک 
می‌کنند و با نشستن‌های طولانی روی صندلی 
انجام می‌شود. ضمن اینکه پیمودن مسافت‌ها 
نیز به‌صورت نشسته در خودروها، اتوبوس‌ها 
یا قطارها انجام می‌شود. برای همین است 
که کارشناسان از این نشستن‌های طولانی 
به‌عنوان بیماری نشستن قرن21 نام می‌برند. 
گسترش شبکه‌های اجتماعی، گسترش 
مشاغل اینترنتی و همچنین بیماری کرونا 
که موجب دورکاری و در خانه ماندن افراد شد، 
تأثیر زیادی در گسترش این سبک زندگی 
داشته است. شاید به ظاهر این سبک زندگی، 
راحت‌تر به‌نظر برسد اما تحرک نداشتن به 
اندازه کافی، با خودش بیماری‌های مزمنی 
مثل چاقی، بیماری‌های قلبی، فشار خون بالا، 
کلسترول خون بالا، سکته مغزی، دیابت نوع2، 
برخی سرطان‌ها، پوکی استخوان و احساس 
افسردگی و اضطراب شدید را به همراه می‌آورد. 
داشتن سبک زندگی کم تحرک همچنین 
می‌تواند سبب افزایش خطر مرگ زودرس 
نیز شود. هر چه میزان کم تحرکی در زندگی 
افزایش یابد، خطر ابتلا به بیماری‌ها نیز بیشتر 
می‌شود. دوره‌های طولانی کم‌تحرکی می‌تواند 
سوخت‌وساز بدن را کاهش داده و توانایی 
بدن در کنترل قند خون، تنظیم فشار خون و 
شکستن چربی‌ها را مختل کند و همچنین بر 

سلامت روان نیز تأثیرگذار است.
راهکار خلاصی از زندگی کم تحرک را هم همه 
ما به خوبی می‌دانیم، ورزش کردن و گاهی 
پیاده‌روی و... که می‌تواند از شر بیماری‌ها 

نجاتمان دهد.

زندگی پدیا

بدون برخاستن


